

城尾乡头 的发展密码

新华社记者 刘伟 张丽娜 魏婧宇

县域地处

城尾乡头

，是城和

乡的接合点

，也是国民经济的基本单

元。

习近平总书记指出

，大力发

展县域经

济，形成新的增长点

要立

足县域产业基

础，注重分工协

作，错

位发展、串珠成链

。

谋求技术产业升级、寻找产业链

发展新动能、盘活闲置资源促进要素

流动

。当前，县域经济正处于转型

升级的关键期，各地资源禀赋不同、

发展路径各异，因地制宜发展县域经

济，编织出

城尾乡头

的发展经

纬。

突破

无中生有

还要

有中生优

。

跟传统轴承打了大半辈子交道的

工程师张迅雷

，无中生有

小试牛

刀，结果整出了

大动静。

张迅雷是浙江五洲新春集团股份有限公司的总工程师，这几年，他带领团队研发出的创新产品，拿下了9项专利，获得浙江省科技进步奖和国家级制造业单项冠军。

五洲新春位于

中国轴承之乡

浙江省新昌县，20世纪60年代这里就

开启了轴承制造之路，一些企业陆续

发展为浙江轴承行业龙头。

2015年后，随着绿色能源发展加

快，当地轴承企业都面临产业转型。

生产传统轴承近20年的五洲新春深入

研究国内外市场动态，谋求在技术创

新、产业升级等方面取得突破。

风力发电机中的风电滚子因为

材料、制造精度等要求高，国内企业

少有涉足。这是个空白领域，咱们尝试

做做！2019年，张迅雷和团队对

接市场需求，一拍即合决定搞

风

电滚子。

没有匹配的原材料、没有精密的

设备，甚至没有合适的热处理炉子

产业升级谈何容易，从无到有要闯

许多关口。

招人难是最大的关口，毕竟公

司身处县城。

张迅雷说，为了配合

风电滚子研发，当地政府为企业引进了两个对口专业的博士后，帮助企业充实研发队伍。

一系列关键核心技术屡屡实现突

破：与国内钢厂共同开发专用的高质

量材料；在磨加工中应用插补修正技

术、在线精密自动测量技术，保证滚

子高精度要求；与科研院所共同开发

超声波检测技术，防止滚子内部缺

陷，实现风电轴承长寿命、高可靠运

行。

经过近两年研发，张迅雷团队做

出了能媲美进口产品的风电滚子。

我们始终牢记习近平总书记关

于

发展各具特色的县域经济

的要求，将差异化创新作为引领新昌县各

家轴承企业发展的航标。张迅雷说。

除了帮助企业

无中生有

开辟

新领域，新昌县还鼓励企业追求

有

生优

推动产业突围。当前，机器人、

人工智能浪潮奔涌，一批有制造

业先发优势的企业率先行动，在机电

执行器、谐波减速器等机器人核心部

件领域布局，研发滚柱丝杠、柔性轴

承等系列产品，中国轴承之乡

又一次立于产业潮头。

县委书记陈维忠介绍，两个

县正围绕国道240打造兰考木业产

业带，沿线乡镇重点发展木制品产

业，很多曹县企业来到兰考投资。两地的

产业优势互补，不仅降本增效，也助

推产业迭代升级。

刘长臣

在曹县的工厂板材产品单

一，想调整产品结构，厂房面积又不

够，正好碰上了兰考木业产业带的机

遇。作为兰东工业园创始人，崔海

通过对未来充满信心，现在两县交界

的坑填上了，未来就是聚宝盆。

兰东工业园从山东引进了6家木

制品生产企业，一栋厂房已经投产，

预计年底全部达产，年产值有望达到

10亿元，带动就业800人左右，将把

兰考的泡桐、杨木加工成高品质的板

材，销往全国各地，出口到越南、韩

国、日本等国家。孟寨乡常务副乡

长刘丽敏说。

目前，兰考县像这样的木制品工

业园有13个，彼此相互配套、链式发

展，也让县域经济串珠成链。

总书记指出，要根据本地的

资源禀赋、产业基础、科研条件等，

有选择地推动新产业、新模式、新动

力发展。

这更坚定了我们因地制宜走

高质量发展新路的决心。新昌县

县委书记黄旭荣表示，新昌县落实总

书记重要指示要求，努力突破制约产

业升级的技术瓶颈、动力瓶颈，推动

产业能级往高攀升。

总书记指出，要立足县域产业

基础，注重分工协作，错位发展、串

珠成链。

这为我们明确了努力的方

向。陈维忠说，兰考县和曹县将协

同推进发展，在政务服务、交通互

联、产业互补、区域合作等方面共享

发展机遇。

从山东过来办厂，一开始心里

没底，但当地政府给了很多支持。

崔海通指着指头细数政府的扶持政

策，从土地审批到项目建设一路绿

灯、打造中原家居直播基地、推动实

施家居产业重大技术改造、建设创新

平台及重点实验室

。

谈及来兰考县投资，崔海通说到

最多的是信

心，而链式突

就是他的底气。

刘长臣是内蒙古兴安盟扎赉特旗

好力保镇五家子村村民。2024年秋

天，村里实施城乡建设用地增减挂钩

项目建设，刘长臣家20多年的老院子

被复垦为耕地，一家人搬进了村部旁

边新建的楼房。

扎赉特旗是全国产粮大县，为提

种了一辈子地的刘长臣，没想到

在62岁这一年却告别了土里刨食

的日子。

刘长臣是内蒙古兴安盟扎赉特旗

好力保镇五家子村村民。2024年秋

天，村里实施城乡建设用地增减挂钩

项目建设，刘长臣家20多年的老院子

被复垦为耕地，一家人搬进了村部旁

边新建的楼房。

刘长臣是内蒙古兴安盟扎赉特旗

好力保镇五家子村村民。2024年秋

天，村里实施城乡建设用地增减挂钩

项目建设，刘长臣家20多年的老院子

被复垦为耕地，一家人搬进了村部旁

边新建的楼房。